
 
ทางออกของวิทยุชุมชน 

   
 วตัถุประสงคของการสํารวจ    
 เพื่อทราบขอมลูและความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกับเรือ่งวิทยุชุมชนในประเด็นตอไปนี ้

1. ความพรอมของไทยในการจัดตั้งวิทยุชุมชน  
2. ความเชื่อมั่นตอการท่ีวิทยุชุมชนจะสามารถเปนส่ือของคนในชุมชน เพ่ือคนในชุมชนอยางแทจริง 
3. ความนิยมรับฟงรายการจากสถานีวิทยุชุมชน 
4. ประเด็นปญหาท่ีนาเปนหวงสําหรับการเปดดําเนินการวทิยุชุมชนในประเทศไทย 
5. ความเห็นตอการมโีฆษณาทางวิทยุชุมชน 
6. ความเห็นตอการสั่งปดวิทยุชุมชนบางสถานี 
7. แนวทางการดาํเนินงานของรัฐบาลในเรื่องวิทยุชุมชนระหวางที่ยังไมมกีารตั้งคณะกรรมการกจิการ

วิทยกุระจายเสยีงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.) 
ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรอายตุั้งแต 18 ปข้ึนไป ท่ีอาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานคร ปรมิณฑล และ
ตางจังหวัด จํานวน 1,275 คน เปนชายรอยละ 44.2 หญิงรอยละ 55.8 โดยในจํานวนนี้เปนผูที่อาศัยอยูในกรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล จํานวน 758 คน และตางจังหวัด จํานวน 517 คน โดยแยกเปนจังหวดัเชียงใหม 236 คน สงขลา 120 คน 
และนครราชสีมา 161 คน 
  กลุมตวัอยางรอยละ 42.7  มีอายุระหวาง  18 - 25 ป      รอยละ 25.8  มีอายุระหวาง 26 – 35 ป  รอยละ 17.7   
มีอายุระหวาง 36 – 45 ป   และรอยละ 13.7  มีอายุ 46 ปข้ึนไป    

 สําหรับระดับการศกึษาของกลุมตวัอยาง รอยละ 14.2 มีการศึกษาระดับประถมศกึษา   รอยละ 27.5 มัธยมศกึษา/ปวช.   
 รอยละ 13.6 ปวส./อนุปรญิญา   รอยละ 41.7  ปรญิญาตรี  และรอยละ 3.1 สูงกวาปรญิญาตรี   

 กลุมตวัอยางรอยละ 18.1  ประกอบอาชีพคาขาย/ธรุกจิสวนตวั    รอยละ 13.2 รับจางท่ัวไป  รอยละ 23.8  
พนักงาน/ลกูจางบริษัทเอกชน   รอยละ 9.7  ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  รอยละ 25.3 นักเรียน/ นิสิต/นักศึกษา   
รอยละ 3.9 พอบาน/แมบาน/เกษยีณอายุ   รอยละ 3.2 วางงาน และรอยละ 2.7 อาชีพอ่ืน ๆ  
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              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “ทางออกของวิทยุชุมชน ” 

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :    วนัที่ 30 พฤษภาคม – 3 มิถุนายน 2548 
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :    วนัที่ 7 มิถุนายน 2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
 

ผลการสํารวจ 
1.    ประชาชนรอยละ 66.3 เห็นวาสังคมไทยพรอมแลวสําหรับการจัดตั้งวิทยชุุมชน ในขณะท่ีอีกรอยละ 33.7 เห็น

วายังไมพรอม 
2. รอยละ 62.8 เชื่อมัน่วาวิทยุชุมชนจะสามารถเปนสื่อของคนในชุมชนเพื่อคนในชุมชนไดอยางแทจริง ขณะที่

รอยละ 37.3 ไมเชื่อเชนนั้น 
3. ประชาชนรอยละ 66.8 ระบุวาเคยฟงรายการจากสถานวีิทยุชุมชน ขณะที่รอยละ 33.2 ไมเคยฟง 

ท้ังนี้ เม่ือเปรียบเทียบระหวางกรุงเทพและปริมณฑลกับตางจังหวัดพบวา ประชาชนในตางจังหวดัฟง
รายการจากวทิยุชุมชนถึงรอยละ 79.5  ขณะที่ประชาชนในกรุงเทพและปริมณฑลฟงรายการจากวิทยุชุมชน
เพียงรอยละ 58.2 

4. สําหรับประเดน็ที่นาเปนหวงที่สุดสําหรับการเปดดําเนนิการวิทยุชุมชนในประเทศไทยนั้น อันดบัแรก
ประชาชนเปนหวงวานกัการเมืองจะเขาไปแทรกแซงกิจการของวิทยุชุมชนเพือ่ใชเปนชองทางการหาเสียง  

 (รอยละ 31.7)   รองลงมาหวงวาคลืน่วิทยุชุมชนจะไปรบกวนคลื่นของสถานีวิทยุปกติและคลืน่วิทยุการบิน 
(รอยละ 21.0)    หวงวารายการที่นําเสนออาจไมมีคุณภาพ (รอยละ 16.6)    การถกูคายเพลงตางๆ เขาไปจับ
จองคลื่นเพื่อผลประโยชนทางการคา (รอยละ 12.3)    หวงเรื่องความอยูรอดของสถาน ี(รอยละ 10.7)    หวง
เรื่องการบริหารรายไดจากคาโฆษณา (รอยละ 5.7)   และอื่นๆ (รอยละ 1.9) 

5.   สําหรับประเด็นเรื่องการโฆษณาในวิทยุชุมชนน้ัน  รอยละ 54.5 เห็นวาควรมีโฆษณาในรายการของวิทยุ
ชุมชน   ขณะที่รอยละ 45.6 เห็นวาไมควรมีโฆษณา 

6.  สวนปญหาเรือ่งการถูกคลื่นวิทยุชุมชนรบกวนในรายการทีร่ับฟงจากทางสถานีวิทยปุกติ พบวา ประชาชน
รอยละ 41.1 ประสบปญหาดงักลาว ในขณะที่รอยละ 58.9 ไมประสบปญหา 
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7.    ความเห็นตอการสั่งปดวทิยุชุมชนในบางสถานีน้ัน พบวามีทั้งผูทีเ่ห็นดวยและไมเห็นดวยในสัดสวนท่ี
ใกลเคียงกัน คือเห็นดวยรอยละ 49.5 และไมเห็นดวยรอยละ 50.5 

  สําหรับผูท่ีเห็นดวยกับการส่ังปดวิทยุชุมชนใหเหตุผลวา วิทยุชุมชนบางสถานีไมปฏบิัติตามกฎระเบียบที่
วางไวจึงควรสั่งปดจนกวาจะมีการปรับปรงุแกไขใหถูกระเบียบ  รายการของวิทยุชุมชนยังไมมีคุณภาพ
เพียงพอ  ประเทศไทยยังไมพรอมท่ีจะมวีทิยุชุมชนเพราะยังไมมีคณะกรรมการขึ้นมาดูแล   จํานวนสถานวีิทยุ
ชุมชนในปจจบัุนมีมากเกนิความจําเปน   และวิทยุชุมชนบางแหงเปดดําเนินการเพื่อผลประโยชนทางการคา
อยางชัดเจน 

  สวนผูท่ีไมเหน็ดวยกับการสั่งปดสถานีวทิยุชุมชนใหเหตุผลวา รัฐบาลควรแกปญหาดวยวธิอีื่นไมใชการ
สั่งปดสถานี    เหตุผลท่ีรัฐบาลยกมาอางเพือ่สั่งปดสถานยัีงออนเกนิไปจึงควรตรวจสอบเรื่องดังกลาวให
ชัดเจนมากกวานี้กอนจะตัดสินใจส่ังปด     วิทยุชุมชนทุกสถานลีวนเปนชองทางการรับรูขาวสารและการ
แสดงออกของคนในชุมชน   และวิทยุชุมชนเปนอกีทางเลอืกหนึ่งของประชาชน 

  ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบความคดิเห็นในเรื่องดังกลาวของประชาชนในกรงุเทพและปริมณฑลกับตางจงัหวัด 
พบวามีความคดิเห็นที่แตกตางกันกลาวคือ ประชาชนตางจังหวัดสวนใหญ (รอยละ 54.7) เห็นดวยกบัการสั่ง
ปดสถานวีิทยชุุมชน  ขณะทีป่ระชาชนในกรุงเทพและปริมณฑลสวนใหญ (รอยละ 54.1) ไมเห็นดวย 

8.   เมื่อถามวารัฐบาลควรดําเนินการอยางไรในระหวางทียั่งไมมีการตั้งคณะกรรมการกิจการวิทยกุระจายเสียงและ
กิจการโทรทัศน (กสช.) ขึ้นมาดูแลวิทยุชุมชน  รอยละ 44.5 เห็นวารัฐบาลควรสั่งปดสถานวีิทยุชุมชนที่
ดําเนินการผิดไปจากระเบยีบที่กําหนดไวโดยมอบใหกรมประชาสัมพันธเปนผูตรวจสอบ   รอยละ 22.7 เห็น
วาควรตั้งกรรมการอิสระจากภาครัฐ เอกชน และประชาชนขึ้นมาดําเนนิการเพื่อแกปญหาเฉพาะหนา     

 รอยละ 18.2 เห็นวาควรสั่งปดเฉพาะสถานีที่คลื่นสงกระจายเสียงไปรบกวนคลื่นวิทยุการบิน    
 รอยละ 10.6 เห็นวาควรสั่งปดสถานวีิทยชุุมชนทั้งหมดจนกวาจะมีการต้ัง กสช.ข้ึนมาดูแล    
 รอยละ 3.0 เห็นวารัฐบาลควรอยูเฉยๆ ไมตองดําเนินการใดๆ ตอเรื่องดังกลาว  และอืน่ๆ อีกรอยละ 1.1 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 

          ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 563 44.2 
            หญิง 712 55.8 
อายุ :   
            18 – 25 ป  545 42.7 
            26 – 35 ป 329 25.8 
            36 – 45 ป 226 17.7 
            46ปข้ึนไป 175 13.7 
 กําลังศกึษา:   
            ประถมศึกษา 181 14.2 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 350 27.5 
            ปวส./อนุปรญิญา  173 13.6 
            ปรญิญาตร ี  532 41.7 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 39 3.1 
 อาชีพ :   
            คาขาย/ธรุกิจสวนตวั 231 18.1 
            รับจางท่ัวไป 168 13.2 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 304 23.8 
            ขาราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ  124 9.7 
            นักเรียน/นิสิต/นักศกึษา 322 25.3 
            พอบาน /แมบาน/เกษียณอาย ุ 50 3.9 
           วางงาน 41 3.2 
            อ่ืน ๆ 35 2.7 
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  ตารางที่ 2: ทานคิดวาประเทศไทยมีความพรอมสําหรับการจัดตั้งวิทยุชุมชนหรอืยัง 

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
พรอมแลว 64.6 

(490) 
68.7 
(355) 

66.3 
(845) 

ยังไมพรอม 35.4 
(268) 

31.3 
(162) 

33.7 
(430) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 

 
  ตารางที่ 3: ทานเชื่อมัน่เพียงใดวาวิทยุชุมชนจะสามารถเปนสื่อของคนในชุมชนเพือ่คนในชุมชนไดอยางแทจริง 

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
เชื่อมั่นมาก 9.6 

(73) 
11.4 
(59) 

10.4 
(132) 

คอนขางเชือ่มัน่ 50.9 
(386) 

54.5 
(282) 

52.4 
(668) 

ไมคอยเชื่อมั่น 36.5 
(277) 

31.1 
(161) 

34.4 
(438) 

ไมเชื่อมั่นเลย 2.9 
(22) 

2.9 
(15) 

2.9 
(37) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 
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  ตารางที่ 4: ทานเคยฟงรายการจากสถานวีทิยุชุมชนหรอืไม 

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
เคย 58.2 

(441) 
79.5 
(411) 

66.8 
(852) 

ไมเคย 41.8 
(317) 

20.5 
(106) 

33.2 
(423) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 

 
  ตารางที่ 5: ประเด็นท่ีนาเปนหวงมากที่สุดสําหรับการเปดดําเนินการวทิยุชุมชนในประเทศไทย  

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
ถูกนกัการเมืองเขาไปแทรกแซงเพื่อใชเปน 
ชองทางหาเสียง 

35.4 
(268) 

26.3 
(136) 

31.7 
(404) 

คลื่นวิทยุชุมชนไปรบกวนคลื่นของสถาน ี
วิทยุปกติและคลื่นวิทยุการบิน 

20.8 
(158) 

 

21.3 
(110 

21.0 
(268) 

นําเสนอรายการที่ไมมีคุณภาพ 15.2 
(115) 

18.8 
(97) 

16.6 
(212) 

ถูกคายเพลงตางๆเขาไปจับจองเพ่ือ
ผลประโยชนทางการคา 

13.6 
(103) 

10.4 
(54) 

12.3 
(157) 

ความอยูรอดของสถาน ี 9.6 
(73) 

12.4 
(64) 

10.7 
(137) 

การบริหารรายไดจากคาโฆษณา 3.7 
(28) 

8.7 
(45) 

5.7 
(73) 

อ่ืนๆ 1.7 
(13) 

2.1 
(11) 

1.9 
(24) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 
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  ตารางที่ 6: ทานคิดวาควรมโีฆษณาในรายการของสถานีวิทยุชุมชนหรอืไม 

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
ควรมีโฆษณา 51.3 

(389) 
59.0 
(305) 

54.4 
(694) 

ไมควรมีโฆษณา 48.7 
(369) 

41.0 
(212) 

45.6 
(581) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 

 
  ตารางที่ 7: ทานประสบปญหาถูกคลื่นวิทยุชุมชนรบกวนในรายการทีร่ับฟงจากสถานีวิทยุปกติหรอืไม  

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
ประสบปญหา 45.8 

(347) 
34.2 
(177) 

41.1 
(524) 

ไมประสบปญหา 54.2 
(411) 

65.8 
(340) 

58.9 
(751) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 

 
  ตารางที่ 8: ทานเห็นดวยกับการสั่งปดวิทยชุุมชนในบางสถาน ี  

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
เห็นดวย 45.9 

(348) 
54.7 
(283) 

49.5 
(631) 

ไมเห็นดวย 54.1 
(410) 

45.3 
(234) 

50.5 
(644) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 
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  ตารางที่ 9: ทานคิดวารัฐบาลควรดําเนินการเรือ่งวิทยุชุมชนอยางไร ในระหวางที่ยังไมมีคณะกรรมการกจิการ 
     วิทยกุระจายเสียงและกจิการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.) มาดแูล 

 กทม.และปริมณฑล ตางจังหวัด เฉลี่ยรวม 
สั่งปดเฉพาะสถานีท่ีดําเนินการผิดไปจาก
ระเบียบที่กาํหนดไวโดยมอบหมายใหกรม
ประชาสัมพนัธเปนผูตรวจสอบ 

43.8 
(332) 

45.5 
(235) 

44.5 
(567) 

ตั้งกรรมการอสิระจากภาครฐั เอกชน และ
ประชาชนขึ้นมาดําเนินการแกปญหาเฉพาะ
หนา 

24.8 
(188) 

19.5 
(101) 

22.7 
(289) 

สั่งปดเฉพาะสถานีที่คลื่นสงกระจายเสียง 
ไปรบกวนคลืน่วิทยุการบิน 

16.8 
(127) 

20.3 
(105) 

18.2 
(232) 

สั่งปดคลื่นวิทยุชุมชนทั้งหมดจนกวา 
จะมีการตั้ง กสช.ข้ึนมาดูแล 

11.1 
(84) 

9.9 
(51) 

10.6 
(135) 

อยูเฉยๆ ไมตองดําเนินการใดๆ 2.6 
(20) 

3.5 
(18) 

3.0 
(38) 

อ่ืนๆ 0.9 
(7) 

1.4 
(7) 

1.1 
(14) 

รวม 100 
(758) 

100 
(517) 

100 
(1,275) 

 
 


